

证监会集中回应市场热点

本报记者 谢慧 温济聪

在4月4日召开的中国证监会例行新闻发布会上，新闻发言人邓舸发布了上市公司发行优先股相关信息披露准则，并就杨剑波状诉证监会一案等市场热点问题进行了集中回应。

上市公司发行优先股信息披露准则发布

今年4月1日，证监会制定并发布了上市公司发行优先股信息披露准则，包括《发行优先股申请文件》、《发行优先股发行预案和发行情况报告书》和《发行优先股募集说明书》。邓舸表示，这是对国务院相关意见的重要配套文件。

“披露发行预案是公司融资决策的重要步骤，强化预案披露内容有利于保护中小投资者的知情权和决策权，维护市场公平。”邓舸指出，发行预案包括两方面内容：一是依法及公司章程需要股东表决的事项，包括优先股的种类和数量、发行方式、价格、股息率、优先股股东参与分配利润方式、转股条款、回购条款等12项内容。二是有利于中小股东在融资决策中形成正确判断的事项，如“优先股发行的目的”、“发行优先股对发行人及原股东产生的风险”、“本次募集资金使用”、“董事会关于本次发行对公司影响的讨论与分析”等。

将均衡安排沪深交易所首发企业数

邓舸指出，为充分发挥沪、深两家证券交易所的服务功能，证监会将按照均衡安排沪、深交易所首发企业家的原则，结合企业申报材料的完备情况，对具备条件进入后续审核环节的企业按受理顺序顺次安排审核进程。

证监会日前曾表示，首次公开发行的企业可以根据自身意愿，在沪深市场之间自主选择上市地，不与企业公开发行股份数多少挂钩。

尊重杨剑波案法院审理及监督工作

4月3日，原光大证券策略投资部总经理杨剑波状诉中国证监会一案在北京市第一中级人民法院开庭，目前尚未宣判。邓舸表示，证监会尊重法院依法对此案进行审理，尊重法院对证监会行政执法工作依法监督，证监会是根据事实和法律作出的行政处罚决定。

“依法起诉是当事人的权利，严格监管是证监会的职责。证监会将一如既往地依法严格履行监管职责，严肃查处各种违法违规行为，坚决维护市场的公开、公平、公正，保护投资者合法权益。”邓舸说。

权威发布

中央财政整合住房保障专项资金

廉租房补助等三大资金合一

本报北京4月4日讯 记者曾金华 崔文苑报道：财政部和住房和城乡建设部今天发布了两部门联合制定的《中央财政城镇保障性安居工程专项资金管理办法》，对中央财政城镇保障性安居工程专项资金的分配、拨付、使用管理、监督检查等做出规定。

根据《国务院办公厅关于保障性安居工程建设和管理的指导意见》等规定，从2014年开始，将中央补助廉租住房保障专项资金、中央补助公共租赁住房专项资金和中央补助城市棚户区改造专项资金，归并为中心财政城镇保障性安居工程专项资金(以下简称“专项资金”)。两部门的《办法》明确，专项资金是指中央财政设立用于支持城镇低收入住房保障家庭租赁补贴、公共租赁住房和城市棚户区改造的专项转移支付资金。

今年将继续大规模建设高标准农田

适当提高亩均财政资金投入标准

本报北京4月4日讯 记者曾金华 崔文苑报道：国家农业综合开发办公室今天发布2014年工作要点，今年将调整农业综合开发思路，立足于确保谷物基本自给、口粮绝对安全，大规模建设高标准农田，提高农业综合生产能力。

工作要点明确，继续大规模建设高标准农田，将中低产田改造和高标准农田建设两类项目并轨，适当提高高标准农田建设项目亩均财政资金投入标准。此外，工作要点提出，探索增加农民财产权利的实现形式，选择10个左右省份进行农业综合开发财政补助资金形成的资产交由合作社持有和管护、农民广泛享有的试点。

嫩江松花江部分江段平稳开江

预计4月中旬干流全线开江

本报北京4月4日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉：受近日气温偏高影响，嫩江干流江桥、同盟江段和松花江干流哈尔滨、依兰江段陆续平稳开江，没有出现大的险情灾情。据水文部门预测，嫩江、松花江干流将于4月中旬全线开江，黑龙江干流将于4月下旬开始开江。

目前，国家防总正密切关注嫩江、松花江、黑龙江凌汛发展变化，同时黑龙江省防指已多次组织气象、水文部门和有关地市进行会商分析，及时对防凌工作作出安排，科学调度大顶子山航电枢纽、莲花水电站等工程，为平稳开江创造良好条件。沿江各地认真落实防凌汛预案，各项防凌工作正在有序进行。

本版编辑 韩叙

《2013年中国国际收支报告》显示，我国重回经常项目和资本项目“双顺差”——

促进国际收支基本平衡仍面临挑战

本报记者 陈果静

2013年，我国国际收支重回“双顺差”格局，外汇储备资产大幅增加，说明我国国际收支平衡的基础还不巩固，促进国际收支平衡依然任重道远。专家认为，我国经常项目顺差主要因为国内储蓄率较高，没能有效转化为投资；资本项目顺差则反映出国内金融市场体系发育滞后、对外资依赖较大、资本流出渠道不畅等问题。因此，改善国际收支平衡关键取决于转型升级和结构调整的进展

新闻分析

国家外汇管理局4月4日发布的《2013年中国国际收支报告》显示，2013年，我国重回经常项目和资本项目“双顺差”。2013年，我国经常项目顺差1828亿美元，较上年下降15%；资本和金融项目顺差3262亿美元，上年为逆差318亿美元；国际收支总顺差5090亿美元，较上年增长1.77倍。

2012年，我国初步呈现“经常项目顺差、资本和金融项目逆差”的国际收支平衡格局。但总体上资本流出渠道的管制依然较多，主要是企业顺周期的财务运作导致的被动平衡。2013年，我国国际收

支重回“双顺差”格局，外汇储备资产大幅增加，说明我国国际收支平衡的基础还不巩固，仍需积极构建市场化的国际收支平衡体制机制。

近年来，我国国际收支状况趋于逐步改善，但促进国际收支平衡依然任重道远。2009年以来，我国经常项目顺差规模及其占GDP之比总体下降，目前已回落到国际认可的合理水平。2013年，我国经常项目顺差与GDP之比为2.0%，较上年下降0.6个百分点。外汇局相关负责人表示，这既体现了国内经济发展方式转变、涉外经济政策调整的成效，也反映

了国外经济金融形势的周期性变化，显示我国国际收支状况和人民币汇率正趋向合理均衡。

展望2014年，促进国际收支基本平衡仍面临挑战。外汇局相关负责人表示，外需对经济增长的拉动作用虽有所减弱，但投资依赖依然较强，扩大内需尤其是最终消费需求还有较大潜力，经常项目顺差存在反弹的压力。此外，虽然人民币汇率波动扩大，汇率弹性有所增加，但波动性仍然偏低，在全球流动性宽裕、主要货币利率低企的大环境下，利差交易盛行，加剧了我国外汇供求失衡，积聚了人民币汇

2013年中国国际投资头寸统计数据发布，外汇局相关负责人表示——

对外金融资产负债存在一定主体错配

本报北京4月4日讯 记者张忱报道：国家外汇管理局今天公布2013年末中国国际投资头寸统计数据。统计显示，2013年末，我国对外金融资产59368亿美元，其中储备资产占65%，较上年微增0.4个百分点，仍保持在自2008年以来的历史较低水平；对外负债39652亿美元，其中外国来华直接投资占59%；对外金融

净资产为19716亿美元。

从对外金融资产负债总额占GDP的比重来看，我国对外金融开放程度进一步提高，但与主要发达经济体相比，仍存在一定差距。我国对外金融开放程度为108%，较上年提高4个百分点。从增长速度来看，2013年末，我国对外金融资产和对外负债分别较上年末增长14%和19%，较上

年增速分别上升4个和9个百分点。

外汇局相关负责人表示，我国对外金融资产负债存在一定程度主体错配。从资产来看，官方资产在对外金融资产中占比较高，企业和个人占比相对较小。2013年末，货币当局资产占对外资产总额的67%，金融机构占16%，其他部门占17%。而在对外负债占比中，企业等其他

信息速递

蒙河铁路年内将竣工通车

本报北京4月4日讯 记者齐慧报道：蒙(自)河(口)铁路最后一个长2963米沙田坝隧道日前胜利贯通，为蒙河铁路今年年内竣工通车奠定了基础。

蒙河铁路是国家实施西部大开发战略和云南省桥头堡建设重点工程，是规划建设泛亚铁路东线国内段的重要组成部分。蒙河铁路全长141.44公里，北起蒙自北车站，南至河口北车站，设计标准为国铁I级电气化铁路，速度每小时120公里，概算总投资69.3亿元。

“中国制冷展”将亮相北京

本报北京4月4日讯 记者牛瑾报道：第二十五届国际制冷、空调、供暖、通风及食品冷冻加工展览会(简称“中国制冷展”)，将于4月9日至11日在北京举行。本届展会将以“创新发展 激发市场活力”为主题，将产、学、研、用、管紧密融为一体。来自全球33个国家和地区的1206家企业将亮相本届展会，汇聚了全球相关行业几乎所有知名品牌，预计将有6万名专业观众和用户前来参观洽谈。

中小企业电子商务大会举行

本报郑州4月4日电 记者党焱报道：第九届中国中小企业电子商务大会暨2014中国(河南)跨境贸易电子商务峰会昨天在郑州开幕。

据介绍，“中国中小企业电子商务大会”是国内电子商务领域规格高、规模大、影响广的行业盛会，由国内电子商务资讯领军企业——亿邦动力网牵头主办，已成功在北京、杭州、深圳等地举办八届，规模均超过1000人，集聚了国内外知名电子商务专家和电商龙头企业。

第三十一届中国国际风筝节将办

本报北京4月4日讯 记者韩秉志、实习生杨丽报道：由国家体育总局、潍坊市人民政府共同举办的第31届中国国际风筝节暨第10届世界风筝锦标赛将于4月19日在潍坊举行。活动将云集国际风筝联合会67个会员国、地区和国内30个省市区风筝代表队。

据悉，本届风筝节将遵循“风筝牵线，文体搭台，经贸唱戏”的办会宗旨，共设计风筝、文化、招商三大板块10多项重点活动。其中，招商引资成为本届风筝节的重头戏。

“人人快递”别忽视安全隐患

本报记者 陈莹莹

热点透视

下载一款名为“人人快递”的APP，通过身份证或信用卡验证，恭喜您，从这一刻起，您可以抢单当快递员，并获得10元到40元不等的报酬了……最近流行的这种“人人快递”模式引发热议，有人称之为移动互联网的又一项创新应用，有人则认为它触碰了安全底线，一些地方已经叫停。业内人士认为，“人人快递”要持续发展，必须解决安全隐患问题，更重要的是及时消除法律风险——

“顺路送个快递”，“人人快递”鼓励人们利用碎片化的时间捎带同城快递或者开展跑腿业务，这款去年面世的APP目前已有超过500万用户，信用卡注册150万人，仅成都市的“自由快递员”就超过15万人。

然而，今年3月底，湖北省邮政局和洛阳市邮政局先后因“人人快递”尚未获得当地的快递业务经营许可证而叫停这一服务。“我们以电子商务平台的方式发展，严格按照传统快递的模式一个个城市拿许可证。”“人人快递”的创办人谢勤则说，“这一软件并不算是对传统快递业的颠覆，只是弥补了空缺。”一时间，众说纷纭，口水战起。

“路人”变身快递员，究竟是创新还是颠覆？用户又能放心么？

4月3日，记者在“人人快递”下完单，几秒内就被来自北京通州区的“自由快递员”魏博然抢单。这是他的第二单。在这之前，他曾替一位老人送快递，但老人全程跟随，实际上他干的只是搬运工的工作。

而去年圣诞节注册“人人快递”的伍佳，则是成都的一名资深“自由快递员”。



(新华社发)

“这款APP的初衷就是顺路带，我工作时间比较灵活，成都的订单二三个小时就能送到。”伍佳说，接第一单快递时，客户提出拍一张他的照片以防万一，这让他略感尴尬。伍佳说，“人人快递”的差异化优势在于，能在传统快递不能收递的时间服务，还有着快递不能实现的关怀。晚上11点给人代购购锅串，情人节坐公交车送出17束鲜花，快递一只烧鸡被收件人赠送了一只鸡腿……这些经历，共同组成了伍佳的240单快递和跑腿业务。

成为“人人快递”北京加盟商之前，陈金国和崔培分别有14年的快递和11年的物流从业经验。

“很多人觉得成为快递员过于轻易，因而质疑这款软件的安全性。”崔培说，其实，“人人快递”也具备安全投递的客观条件：点对点送货、每次只送一单，减少了传统快递存在的野蛮装卸和暴力分解问题；80%的收入由快递员所得，每送一单货物都要交对应押金，利益的紧密捆绑让“自由快递员”更有责任心；根据实际破损价值赔付以保障用户利益。

“不看好这款软件的朋友，我会建议他先试一试，用户体验对我们来说是最重要的。”崔培说。

谢勤是亿博物流集团的董事长，去年3月，这一集团旗下四川创物科技有限公司研发的“人人快递”APP正式上线。为了处理线下业务，当年9月四川人人物流有限公司成立，开启了O2O模式。谢勤说，将传统快递业务以自由自愿的形式外包给大众网络的“人人快递”是一个众包平台。对平台来说，需要保护货物和投递过程的安全，并且保证在承诺时间送到。

按照传统方式拿快递业务经营许可证，“人人快递”需要先成立分公司，将公司信息报送到国家邮政局，再由省邮政部门验收。虽已在多地申请许可证，但因